

ČEZ má několik nabídek na odkup polských elektráren

HN 15.5. 2024

Jan Brož

jan.broz@hn.cz



Energetická skupina ČEZ připravuje odchod z dalšího zahraničního trhu. Společnost už v minulosti ukončila své angažmá například v Albánii, Bulharsku či Rumunsku. Ne vždy to dopadlo dobře a někde se ČEZ dodnes soudí. V současnosti se však nestahuje z jihovýchodu, nýbrž ze severu.

Opět v běhu je prodej dvou černouhelných elektráren – Skawina poblíž Krakova a Chorzów o výkonu 330 a 240 megawattů. Vedle toho prodává ČEZ i své tamní firmy CEZ Produkty Energetyczne Polska a CEZ Polska. Podle finančního ředitele ČEZ Martina Nováka má skupina už několik nabídek. „Publikovali jsme inze-

rát na prodej aktiv, přihlásila se řada účastníků a probíhá posuzování nabídek,“ řekl HN Novák.

Pokud ČEZ elektrárny prodá, symbolicky se odpoutá od výroby elektřiny z černého uhlí. ČEZ letos ukončil výrobu z emisní komodity v jediné tuzemské černouhelné elektrárně Dětmarovice. Lokalitu nyní za dvě miliardy korun mění na nízkoemisní teplárenský zdroj na biomasu a zemní plyn.

Nicméně emisní uhelné zdroje nejsou pro investory příliš atraktivní a předchozí pokusy o prodej polských elektráren zkrachovaly. Vzhledem k vysokým cenám povolenek a nízkým cenám elektřiny je pálení uhlí pro výrobu elektřiny čím dál méně rentabilní. To je patrné z kvartálních výsledků ČEZ. Skawina a Chorzów vyrábily v prvním čtvrtletí letošního

roku o 38 procent méně elektřiny než ve stejném období 2023. Důvodem bylo právě nižší nasazení elektráren kvůli podmínkám na trhu. Pro celý rok očekává ČEZ pokles produkce o osm procent.

Kvůli zajištění energetické bezpečnosti měla polská vláda ambici získat kontrolu nad nevýdělečnými uhelnými zdroji v zemi. Zda by se to mohlo týkat i elektráren ČEZ a Ska-

~
Publikovali jsme inzerát, přihlásila se řada účastníků a probíhá posuzování nabídek.

winu a Chorzów by mohl převzít stát, nechtěl Novák komentovat.

Společnost nicméně pracuje i se scénářem, že by se kupec pro elektrárny nakonec vůbec nenašel. „Myslím, že bychom tento rok měli vědět, zda k transakci dojde nebo ne. Jsou dva scénáře. Buď to prodáme za podmínek, které jsou pro nás zajímavé, nebo použijeme plán B, tedy postupné odstavení zdrojů a hledání řešení, co s lokalitami dál,“ dodal Novák.

Vyloučil přitom, že by skupina za severní hranicí mohla dál rozvíjet emisní energetiku, a to nikoliv jen uhelnou, ale i plynovou. V Česku se přitom ČEZ chystá postavit na některých uhelných lokalitách plynové zdroje, jinde počítá aspoň s nízkoemisní produkcí tepla jako v Dětmarovicích. Také obě polské elektrárny dodávají vedle elektřiny i teplo, je-

hož dodávka zákazníkům je na rozdíl od produkce elektřiny zisková a v případě odstavení zdrojů by bylo třeba ho nějak nahradit. Podle Nováka by však ČEZ v takovém případě nabízel pouze lokality jiným investorům.

ČEZ koupil obě elektrárny v roce 2006 od americké společnosti PSEG v přepočtu za 11 miliard korun. Šlo tehdy o největší zahraniční investici skupiny. Mluvilo se přitom i o nákupu dalších polských elektráren a dolů, nakonec k tomu ale nedošlo. Nezrealizovala se ani výstavba větrných parků, kterou ČEZ v Polsku v minulosti také připravoval. Česká skupina přesto v Polsku zůstane i po případném prodeji aktivní. Tamní trh vidí jako perspektivní pro nabídku energetických služeb zajišťovaných společnostími CEZ Energo Polska a německou dcerou Elevion.